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1.
Come già comunicato dal Commissario Rehn alla commissione CONT nel dicembre 2008, la Commissione sa che 11 dei 50 fascicoli trattati dalla task force investigativa dell’UNMIK sono stati oggetto di procedimenti giudiziari e trasmessi al rappresentante speciale del segretario generale, capo della missione ad interim delle Nazioni Unite per il Kosovo (UNMIK), perché fossero deferiti alla magistratura del Kosovo.

2.
Nel luglio 2009 EULEX ha confermato alla Commissione che tutti i casi chiusi erano stati archiviati dalle autorità locali e che quando EULEX è subentrata all’UNMIK in Kosovo la task force non si stava occupando di nessun caso. In occasione di una successiva verifica, i procuratori di EULEX hanno comunicato alla sede centrale presso il SEAE di essersi occupati di 3 casi penali sugli 11 fascicoli citati nell’interrogazione. 2 di questi casi sono stati archiviati per mancanza di prove, mentre il terzo è ancora all’esame. Poiché gli altri 8 fascicoli sono stati chiusi dall’UNMIK, EULEX non può formulare altre osservazioni al riguardo.

3.
L’OLAF ha svolto indagini in Kosovo dal 2003 al 2008 attraverso la task force investigativa (ITF)
, che ha condotto inchieste amministrative conformemente alle procedure stabilite negli orientamenti uniformi per le indagini (Uniform Guidelines for Investigation) ed era tenuta a garantire la massima riservatezza delle proprie conclusioni (punto 6 della decisione esecutiva). L’ITF ha comunicato le proprie conclusioni e raccomandazioni al rappresentante speciale del segretario generale, che è l’unica autorità abilitata a divulgare i documenti riguardanti le inchieste amministrative dell’ITF in Kosovo. La Commissione invita pertanto l’onorevole parlamentare a rivolgersi al rappresentante speciale del segretario generale.
� 	L’ITF è stata istituita dalla decisione esecutiva del 21 ottobre 2003 della missione ad interim delle Nazioni Unite per il Kosovo (UNMIK).






